

ВУЧОНЫЯ БЕЛАРУСІ
BELARUSIAN SCIENTISTS

ЛЕОНИД ФЁДОРОВИЧ ЕВМЕНОВ
(К 85-летию со дня рождения)



В текущем году гуманитарная общественность страны отмечает 85-летний юбилей замечательного белорусского философа, ученого, педагога и литератора, доктора философских наук, профессора, члена-корреспондента НАН Беларуси Леонида Федоровича Евменова.

Леонид Фёдорович родился 22 июля 1932 г. в г. Чериков Могилевской области. Его путь в науку начался в Белорусском государственном университете, который он окончил в 1955 г. Продолжением стези знаний и научно-организационного мастерства стала учеба в Академии общественных наук при ЦК КПСС. Это авторитетное учебное заведение всесоюзного значения Леонид Федорович окончил в 1961 г. Именно отсюда берут начало три линии его творческой биографии: научная, преподавательская и общественная. Каждая из них отмечена яркими событиями личной и общественной жизни, ответственными задачами и миссиями. Так, в 1955–1958 гг. Л. Ф. Евменов работал секретарем Минского городского комитета ЛКСМБ. В 1961–1970 гг. он старший преподаватель, доцент Минского государственного педагогического института иностранных языков. Одновременно в 1963–1964 гг. проходит стажировку во Франции, в знаменитом на весь мир университетском центре Сорбонна. В 1970–1971 гг. Л. Ф. Евменов – лектор ЦК КПБ. В 1971–1974 гг. он снова работает за рубежом, представляя Советский Союз и Белорусскую ССР в отделе философских наук Департамента гуманитарных наук и культуры Секретариата ЮНЕСКО. Вслед за этим мы видим Л. Ф. Евменова на посту делегата БССР в комиссии ООН по правам человека, председателя этой комиссии.

На рубеже высокой жизненной зрелости, пройдя веку 40-летия, Леонид Федорович обращает пристальное внимание на реализацию накопленного потенциала исследователя, организатора науки. С 1975 г. Л. Ф. Евменов – доцент, заведующий кафедрой Белгосуниверситета. В 1977 г. защитил докторскую диссертацию, в 1979 г. получил ученое звание профессора. С 1979 г. на протяжении многих лет работал заведующим Отделом научной информации по гуманитарным наукам АН БССР, заведующим сектором научно-методологических проблем информации. В 1991 г. избран членом-корреспондентом Академии наук БССР. С 2002 г. работал в должности профессора, возглавлял кафедру философии и политологии Белорусского института правоведения. С 2009 г. – главный научный сотрудник Центра исследований глобализации, интеграции и социокультурного сотрудничества Института философии НАН Беларуси.

Выполняя ответственные исследовательские и дипломатические функции, Л. Ф. Евменов принимал участие в заседаниях Генеральной Ассамблеи ООН, в работе Генеральной конференции ЮНЕСКО, в многочисленных международных форумах по правам человека (в том числе во Всемирной конференции по правам человека в 1993 г.), заслужил широкий международный авторитет и признание. Одно из свидетельств этого авторитета – объявление Л. Ф. Евменова Человеком года (1998–1999, 1999–2000) по номинации Международного библиографического центра (Кембридж, Англия).

В поле исследовательского интереса Л. Ф. Евменова – важнейшие идейные коллизии западной философии XX–XXI столетий, теоретические основы философии политики и права в ракурсе реализации принципа достоинства и фундаментальных прав человека, системно-диалектический анализ глобального развития и осмысление стратегических принципов эволюции международных отношений в условиях новых интеграционных пространств, возникших в первые десятилетия XXI века. Об этом свидетельствуют заголовки основных подготовленных им книжных изданий – «Диалектика и революция» (Минск, 1964), «Философия антимарксизма и диалектика» (Минск, 1981), «Антигуманистические тенденции современного буржуазного искусства» (Минск, 1983), «Актуальные проблемы контрпропаганды» (Минск, 1985), «Тотальный кризис и права человека» (Минск, 1996), «Международная идеология прав человека: проблемы – решения» (Минск, 2000), «Глобализация: конвергенция – достоинство и права человека» (Минск, 2015), «Логика достоинства и свободы личности» (Минск, 2016) и многих других. В целом же из-под пера Л. Ф. Евменова вышли более 200 научных и научно-публицистических работ, а также книг поэзии. Близится к завершению издание многотомного собрания сочинений автора.

Период творческого расцвета и концептуальной зрелости ученого пришелся на эпоху конца XX – начала XXI столетия. В отечественной гуманитаристике он ознаменовался быстрой сменой ценностно-мировоззренческих ориентиров и понятийного ландшафта. В этих условиях остро востребованными оказались присущие Леониду Федоровичу творческие компетенции: широкая философская эрудиция, способность видеть широкую дискурсивную перспективу, грамотно ориентироваться в многоголосии теоретических подходов и стилистик. Но главное – верность избранной исследовательской методологии, прошедшей проверку жизненным и рефлексивным опытом. Для Л. Ф. Евменова ею стала парадигма диалектического материализма. Но совершенно не в той клишированной форме, в которой она в советские годы бытовала на страницах ряда книг. Напротив, ученому потребовались огромные усилия по сопоставлению и систематизации находок различных философских течений, берущих на вооружение диалектический метод и трансформирующих его, в том числе в русле релятивизации, гносеологизации, сингуляризации.

То, что безусловно помогало и помогает Л. Ф. Евменову в решении его научных задач, – это твердый нравственный императив, созданный им, прежде всего, для самого себя, но также и для всех, кто выбирает путь философской рефлексии. Он гласит: в центре любого построения должен находиться Человек, а в эпицентр проблематики человека должна быть поставлена идея прав, достоинства и свободы личности. В сегодняшних реалиях акцент на человеке и его правах, концептуализация феномена достоинства делает философское знание предпосылкой особой гуманитарной экспертизы социально-экономического, технико-технологического, культурного развития современного общества. Достоинство человека, его не формально декларируемые, а реально осуществляемые права – это и важнейший индикатор состояния общественной системы, и основание для стратегического прогноза ее эволюции.

Л. Ф. Евменов убежден, что внимание к ценностным императивам международных отношений, приверженность в политике нравственным идеалам, призванным обеспечить выживание и развитие человеческого рода, творческое раскрепощение и рост каждой отдельной личности, – это единственный путь разрешения противоречий между странами, народами, культурами. Доказательство правоты этого убеждения – плодотворные и доброжелательные дискуссии представителей самых разных культурно-политических мировоззрений, традиций и культур на полях научно-практических форумов, организованных при непосредственном участии Л. Ф. Евменова: это международный круглый стол «Республика Беларусь – Европейский союз: стратегия взаимодействия в исторической перспективе» (2010), международные научно-практические конференции «Республика Беларусь – Европейский союз: проблемы и перспективы партнерства» (2013), «Межнациональное согласие и толерантность – ценностная основа евразийской интеграции» (2014) и др.

Впрочем, не секрет, что сам по себе международно-правовой дискурс, складывающийся вокруг понятий гуманизма, демократии, свободы, не является залогом осуществления гуманистических принципов на практике. Именно поэтому, полагает философ Л. Ф. Евменов, мировому сообществу для формирования вектора глобального развития требуется прочный концептуальный стержень.

И это не просто особая политическая доктрина, и даже не отдельное философское учение, а особая, строгая наука – наука прав человека, аксиоматика которой строится на конвергенционной триаде достоинства, прав и обязанностей человека. Леонид Федорович стал в нашей стране одним из основных проводников деятельности по созданию этой новой дисциплины, идея которой восходит к дискуссиям в ЮНЕСКО с участием таких ведущих мировых экспертов, как Б. Бутрос Гали, И. Сабо, Т. ван Бовен, Ф. Ньюмен, С. Маркс и, прежде всего, руководитель Международного института прав человека К. Вазак. Активный участник этих дискуссий Л. Ф. Евменов продолжает кропотливо аккумулировать теоретико-методологический потенциал для решения намеченных задач. Оценке этого потенциала, анализу социально-практических импликаций теории достоинства посвящена последняя по времени крупная работа Л. Ф. Евменова – вышедшая под его редакцией и с обширным авторским разделом коллективная монография «Логика достоинства и свободы личности» (Минск, 2016).

Неизменно присущий Л. Ф. Евменову организаторский талант, его живая и предельно интеллигентная манера общения, способность вдохновить и объединить вокруг себя молодые научные кадры, доброжелательность и высокий профессионализм способствовали эффективной работе возглавляемых им научных подразделений.

Желаем глубокому мыслителю, яркому и талантливому художнику слова, ученому и педагогу Леониду Федоровичу Евменову крепкого здоровья и новых творческих свершений, реализации самых сокровенных задумок и идей.

А. А. Лазаревич, Д. И. Широканов, С. А. Мякчило

Информация об авторах

Лазаревич Анатолий Аркадьевич – кандидат философских наук, директор Института философии НАН Беларуси (ул. Сурганова, 1, корп. 2, 220072, Минск, Республика Беларусь). E-mail: Institute.philosophy@outlook.com

Широканов Дмитрий Иванович – академик, доктор философских наук, главный научный сотрудник. Институт философии НАН Беларуси (ул. Сурганова, 1, корп. 2, 220072, Минск, Республика Беларусь). E-mail: Institute.philosophy@outlook.com

Мякчило Степан Антонович – научный сотрудник. Институт философии НАН Беларуси (ул. Сурганова, 1, корп. 2, 220072, Минск, Республика Беларусь). E-mail: Institute.philosophy@outlook.com

Information about the authors

Anatoli A. Lazarevich – Ph. D. (Philos.), Director of the Institute of Philosophy, National Academy of Sciences of Belarus (1 Surganov Str., Bldg 2, Minsk 220072, Belarus). E-mail: Institute.philosophy@outlook.com

Dmitri I. Shirokanov – Academician, D. Sc. (Philos.), Chief Researcher Institute of Philosophy, National Academy of Sciences of Belarus (1 Surganov Str., Bldg 2, Minsk 220072, Belarus). E-mail: Institute.philosophy@outlook.com

Stepan A. Myakchilo – Scientific Researcher, Institute of Philosophy, National Academy of Sciences of Belarus (1 Surganov Str., Bldg 2, Minsk 220072, Belarus). E-mail: Institute.philosophy@outlook.com